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Experimento 4
O princípio de Arquimedes

1 - Habilidades e competências
Ao termino desta atividade o aluno deverá ter competência para:

· Reconhecer a presença do empuxo em função da aparente diminuição da força peso de um corpo submerso num líquido.

· Reconhecer, experimentalmente, a dependência do empuxo em função do volume do líquido deslocado e da densidade do líquido.

2 - Material necessário 

· 01 cilindro de Arquimedes 

· 01 dinamômetro de 2 N

· 01 suporte com haste e tripé

· 01 seringa

· 01 copo com 250 ml de água

· Paquímetro

3 - Andamento das atividades

3.1. Assim como na experiência sobre o empuxo, determine o empuxo sofrido pelo êmbolo quando completamente submerso (utilizando água).

3.2. Mantendo o êmbolo submerso recolha, com a seringa, água do copo e encha o cilindro. 
· Ao fazê-lo, observe a leitura do dinamômetro e descreva o ocorrido.

· Qual a leitura indicada pelo dinamômetro ao encher o cilindro com água?

· Compare o volume de água contida no cilindro com o volume do êmbolo.

· É certo afirmarmos que o volume deslocado pelo êmbolo, quando completamente submerso, é igual ao volume interno do cilindro? Justifique sua resposta.

· Com base em suas respostas anteriores, determine o peso do volume de água deslocada pelo êmbolo quando completamente submerso.

· Compare o peso do volume do líquido deslocado (pelo êmbolo submerso) com o valor do empuxo E (força orientada de baixo para cima, aplicada pelo líquido).

· Verifique a veracidade da seguinte afirmação: “todo corpo mergulhado em um fluido fica submetido à ação de uma força vertical, orientada de baixo para cima, denominada empuxo, cujo valor modular é igual ao peso do volume do fluido deslocado”.

· Partindo do conceito de massa específica, demostre que a igualdade:

E = Pliq.deslocado
pode ser escrita como:

E = Vµg = (V

onde:

V = volume do líquido deslocado

µ = massa específica do líquido 

g = aceleração gravitacional

( = peso específico do líquido deslocado 

· Utilizando um paquímetro, determine o volume do êmbolo.

· Determine o valor da massa específica e do peso específico do líquido.

3.3. Adicione sal à água do copo e refaça as medições, procurando justificar as diferenças.

3.4. Refaça a atividade usando álcool no lugar de água. Justifique as diferenças.
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